

بخش اقتصاد – کمتر از ۱۰ روز مانده به آغاز سال نو قیمت ارز در بازار با روند افزایشی تازه‌ای روبه رو شده است. تابلو صرافی‌های رسمی قیمت دلار را ۴۷۹۰ تومان نشان می‌دهد. در عین حال گفته می‌شود که دلار با این قیمت نیز فقط به افرادی که مجوز دارند به فروش می‌رسد.

به گزارش فرارو، گزارش‌ها از بازار ارز حاکی از آن است که دلار در بازار آزاد نایاب شده و صرافی‌ها از عرضه آن خودداری می‌کنند. «صرافی‌های چهارراه استانبول تهران و میدان فردوسی که یکی از مراکز اصلی فروش ارز در پایتخت به شمار می‌رود، به مردم عادی یا مسافر حتی با ارائه پاسپورت و ویزا هم دلار و یورو نمی‌فروختند. این در حالی بود که دلالان میدان فردوسی که در اطراف این میدان ارزهای خارجی در دست دارند، دلار را ۴۸۰۰ تومان می‌فروختند.البته تعداد زیادی از همین افراد نیز دلاری برای فروش نداشتند.»

براساس این گزارش، در این میان تعدادی از صراف‌ها نیز از نبود دلار برای عرضه گلایه داشتند. همچنین افرادی که در میدان فردوسی کیف به دست، ارزهای خارجی می‌فروختند، یورو را ۵۹۰۰ تومان برای فروش قیمت‌گذاری کرده‌اند. اما تابلو صرافی‌ها نشان می‌دهد که قیمت دلار در بازار ۴۷۹۰ تومان است. این در حالی است که رقم‌های بالاتری نیز وجود دارد. همچنین تابلو صرافی‌ها قیمت یورو را ۵۷۹۴ تومان اعلام می‌کنند، پوند هم ۶۸۴۰ تومان عرضه می‌شود. در همین حال براساس گزارش‌ها بازار سکه نیز تحت تاثیر قرار گرفته و با رشد قیمت همراه بوده است. در جریان معاملات قیمت هر قطعه سکه تمام بهار آزادی طرح جدید با ۹۵۰۰

تومان افزایش به یک میلیون و ۵۹۲ هزار و ۵۰۰ تومان رسیده است؛ ضمن اینکه هر قطعه سه تمام بهار آزادی طرح قدیم یک میلیون و ۵۷۰ هزار تومان، نیم سکه ۷۷۰ هزار تومان، ربع سکه ۴۸۶ هزار تومان و سکه یک گرمی ۳۴۵ هزار تومان است. بازار ارز ایران در ماه‌های دی و بهمن شرایط توانی را سپری کرد، به گونه‌ای که قیمت دلار به ۵۰۰ هزار تومان نیز رسید. نهایتا با ورود دولت به بازار و اقدامات بانک مرکزی قیمت ارز کنترل شد و به کاتال ۴۵۰۰ تومان بازگشت. در دوران ملتهب بازار، قیمت ارز مبادله‌ای و ارز آزاد اختلاف فاحشی پیدا کرد؛ اختلافی که منتقدان آن را مانع بزرگی برای تک نرخی شدن قیمت ارز تلقی می‌کنند.

چه کسانی جلوی اصلاح نظام بانکی می‌ایستند

بخش اقتصاد – داوری گفت: نظام بانکی ایران بیمار است و نیاز به درمان دارد. کارشناس ارشد بانکی و مدیر عامل اسبق بانک تجارت در گفتگو با خبرآنلاین با اعلام این مطلب افزود: اصلاح نظام بانکی لازمه‌های دارد که باید به آن توجه ویژه‌ای کرد.

وی با تاکید بر اینکه بازنگری در قوانین و به روز کردن ساختار های بانکی از ضروریات است گفت: برای اجرایی کردن این قوانین نیاز به نیروهای تازه نفس و فعال وجود دارد این در حالی است که در سیستم بانکی مدیرانی در حال کار هستند که بعضا بیش از ۳۰،۴۰ یا ۵۰ سال است که در حال انجام کار بانکی هستند.

وی با طرح این پرسش که آیا با حضور افرادی از این دست تحول بانکی اتفاق خواهد افتاد یا خیر؟گفت: لازمه اجرایی کردن طرح اصلاح ساختار نظام بانکی،در ابتدا تدوین و تصویب قانون است که راه ورود افراد تازه نفس تحول گرا و جوان را به سیستم بانکی هموار نماید.

داوری با تاکید بر اینکه بر اساس برخی آمارها بیش از دویست فارغ التحصیل اقتصاد در مقطع دکترا در ایران بیکارند ،ادامه داد: امکانی برای ورود این افراد به سیستم بانکی در سطوح مدیریتی وجود ندارد.

وی با اشاره به این موضوع که قبل از هر چیز لازم است شرایط برای وجود انسانهای تحول گرا در هیئت مدیره بانک ها فراهم شود گفت: مگر می شود بدون حضور مدیران تحول گرا انتظار اجرایی شدن طرح های تحول را داشت؟ او به طرح هایی که به منظور اصلاح ساختار در دولت دهم در دستور کار قرار داشت اشاره کرد و گفت: در همین دوره اصلاح ساختار گمرک طرح هدفمندی و یا اجرایی شدن طرح مالیات بر ارزش افزوده در دستور کار قرار گرفت و اجرایی شد اما هیچ اقدامی در حوزه تحول بانکی صورت نگرفت و این در حالی است که شعار های فراوانی در این بخش از سوی دولت‌مردان اعلام شد.

مدیرعامل اسبق بانک تجارت با تاکید بر اینکه در صورت تداوم شرایط موجود همچنان تحول بانکی اتفاق نخواهد افتاد،ادامه داد: مهمترین موانع برای اصلاح

سیاست‌های بانک مرکزی یک ماه هم جواب نداد

بازگشت التهاب به بازار ارز

بانک مرکزی در بهمن ماه تصمیم گرفت بسته ضد التهاب ارزی با تدابیر سه گانه ارائه کند.

انتشار گواهی «سپرده ریالی» یکی از این تدابیر بود که متقاضیان می‌توانستند پول خود را در بانک قرار دهند و در سررسیده‌های یک ساله به آن‌ها سود ۲۰ درصدی پیشنهاد شد؛ در صورت برداشت پیش از موعد این سود به ۱۴ درصد کاهش خواهد یافت.



گواهی «سپرده ریالی ارز بنیان» از دیگر پیشنهادهائی بود که بانک مرکزی برای دور نگهداشتن مردم از هجوم به بازار ارز در دستور کار خود قرار داد. سومین تدبیر ضدالتهاب بانک مرکزی برای کنترل بازار ارز پیش فروش سکه بود. در کنار این تدابیر برخورد پلیسی نیز در دستور کار قرار گرفت و پلیس با حمله بازار دلالی دلار، تعدادی زیادی از دلالان ارز را دستگیر کرد.

حالا با گذشت کمتر از یک ماه از این تحولات به نظر می‌رسد تدابیر موقت بانک مרכזی نتوانسته است انچنان موفق باشد.

فعالان بخش خصوصی می گویند بیش از ۲۰ میلیارد دلار ارز خانگی در ایران

ساختار نظام بانکی در ابتدا به اطلاع رسانی نمایندگان محترم مجلس درباره مشکلات سیستم بانکی در کشور است،درنتیجه راهکارهای خروج از آن به درستی تشخیص داده نمی‌شود. دوم ساختارهای که مانع تحول در این نظام هستند،مایل په تحول نیستند و حتی ممکن است بانک مرکزی نیز به رغم طرح موضوع عمیقاً قائل به اجرایی کردن این هدف نباشد،سومین مانع نیز مدیران و کسانی هستند که مقابل هر اصلاح و تغییری می ایستند.

چه کسانی نمی گذارند نظام بانکی اصلاح شود؟

وی گفت: آدم های کلیدی که در راس سیستم بانکی قرار دارند،بعضا عادت کرده‌اند که بیش از سه دهه یک کار را به یک شیوه انجام دهند و همین ها نمی گذارند سیستم بانکی اصلاح شود. مدیرعامل اسبق بانک تجارت با اشاره به اینکه برنامه اصلاح ساختار بانکی سال‌هاست معطل مانده است و دولت ها نتوانستند این مشکل را حل کنند گفت: اگر حتی مجلس شورای اسلامی لایحه اصلاح ساختار بانک را مصوب کند باز هم بدون توجه به مسئله مدیران تحول گرا نمی‌توانیم کاری از پیش ببریم. داوری گفت: چطور می شود انتظار داشت کسانی که بیش از سی سال به شکل و سیاق کنونی مدیریت کردند ناگهان به انسانهایی تحول گرا تبدیل شوند؟ او با تاکید بر اینکه معرفی اعضای جدید برای تصدی صندلی هیئت مدیره و مدیر عاملی در همه کشورهای توسعه یافته جهان مستلزم بررسی سوابق تحصیلی و توانایی علمی افراد است، ادامه داد: این بدان معنی است که اگر فرد تحصیلات مرتبطی داشته باشد می تواند مسئولیت را عهده بگیرند اما در ایران سراغ دارند کسانی که با ۲۸ سال سابقه بانکی در حراست بانک ها مورد تایید بانک مرکزی برای عضویت در هیئت مدیره یک بانک قرار گرفت اما فردی که دکترای پول و بانکداری به دلیل نداشتن سابقه بانکی برای تصدی این مسئولیت رد شد.

داوری ادامه داد: تنها حضور در بدنه بانک برای احراز مسئولیت از منظر بانک مرکزی کافی است ، در حالی که بدنه بانکی همین است در نتیجه اصلاح ساختار

کاهش نرخ سود ۲۰درصدی بازار سرمایه را به هم ریخت

کشور باید نگران باشیم و بنده نگرانم. اقدام بانک مرکزی در افزایش نرخ اوراق به ۲۰ درصد، تیر خلاص به تولید کشور بود. پورابراهیمی گفت: اگر اسناد خزانه یکساله و کاربرد آن هم مانند شیوه قبلی باشد اوراق تاثیرگذار خواهد بود. جلسه شورای گفتگوی دولت و بخش خصوصی با حضور مسعود کرباسیان وزیر امور اقتصادی و دارایی و غلامحسین شافعی رئیس اتاق بازرگانی ایران آغاز برگزار شد.

در این نشست موضوع تصویب اصلاحیه دستورالعمل تشکیل و نحوه اداره جلسات شورای گفتگوی دولت و بخش خصوصی و پیگیری مصوبه شورای گفتگو مورخ نهم آبان ۹۶ در خصوص بررسی مشکلات اسناد خزانه اسلامی و اوراق مشارکت به عنوان موضوعات پیش از دستور شورای گفتگو مطرح شده است. موضوع بررسی مکانیزم عرضه و تعیین قیمت محصولات فولادی (ورق گرم) در بورس و خارج از بورس کالا در دستور کار این جلسه شورای گفتگوی دولت و بخش خصوصی بررسی می شود.

خواهند جبران کنند. وی گفت: اگر این تصمیم بانک مرکزی جبران نشود و تا پایان سال برنامه‌ای جبرانی پیش بینی نشود سال آینده برای نظام بانکی و تولید

هر مسافر مجاز به جابه‌جایی چقدر ارز است

۲. هزینه هایی که بابت اضافه بار از مسافرین توسط شرکت های حمل و نقل دریافت می شود هیچگونه ارتباطی با حقوق ورودی گمرکی ندارد و این شرکتها با توجه به شرایط خود و مقررات خود بار همراه مسافر را پذیرش می کنند، اما ملاک ارزیابی در گمرک ارزش کالا است.
۳.از تحویل گرفتن کالای دیگران خودداری کنید چرا که هرگونه مسئولیت قانونی آن به عهده شما است و در صورت تخلف گمرکی ، شما باید پاسخگو باشید.
۴. حتی الامکان سبک سفر کنید تا با کاهش زمان تحویل کالا در کمترین زمان ممکن تشریفات گمرکی را به پایان رسانید.
۵. به منظور حمایت از صنایع و تولیدات داخلی و کاهش میزان بیکاری حتی الامکان ازخرید کالای خارجی اجتناب کنید.

{اقتصاد}

وجود دارد که دولت باید آنها را فعال کند.

میثم رادپور تحلیلگر بازار ارز درباره وضعیت امروز بازار به فرارو گفت: «دلار شناور در حال حاضر در بازار وجود ندارد. دلارهای شناور در بازار خریداری و در جایی حبس شده اند. مسئله این است که بانک مرکزی نمی‌تواند در حجم بالایی برای کنترل بازار دلار نقدی با قیمتی پایین‌تر از قیمت بازار تزریق کند. این اقدام بانکی مرکزی در شرایط بسیار خاص و به شکل محدود مقدور است.»

او افزود: «کنته دیگر این است که فراهم کردن دلار نقدی در حجم بالا برای بانک مرکزی کار آسانی نیست و از این جهت بانک مرکزی تحت فشار است. بانک مرکزی وقتی که دلار را با زیر قیمت عرضه می‌کند مشخص است وضعیت پایدار نخواهد بود و بازار هم دست روی دست نخواهد گذاشت و قطعا تا هر زمانی که بانک مرکزی دلار عرضه کند آن را می‌خرد. آنقدر دلار می‌خرند که یا بانک مرکزی نمی‌تواند عرضه کند و یا نهایتا قیمت تعدیل شود.»

به گفته این کارشناس «حجم عرضه‌ای که بانک مرکزی داشته است شاید برای بازار عدد قابل توجهی نباشد، اما برای بانک مرکزی تأمین و فراهم کردن دلار نقدی به صورت روزانه کار دشواری است. الان یک نفر به یک شعبه بانک برود و ۵۰ میلیون پول به صورت نقدی طلب کند بانک دچار دردسر می‌شود، درباره دلار نقدی هم همین وضعیت وجود دارد.»

رادپور درباره اثرات بسته ضدالتهاب بانک مرکزی گفت: «تصمیم بانک مرکزی از روی ناچاری بود، شاید به دنبال به تعویق انداختن وضعیت بود تا فشارها کاهش یابد. قاعدتا میزانی از نقدینگی به سمت بازار پیش فروش سکه سوق پیدا کرده است، اما بازار سکه اصلا حریف بازار دلار نمی‌شود. در مورد افزایش سود سپرده هم نمی‌توانیم بگویم در بازار ارز موثر نبوده است، اما اثرش مقطعی بوده، در همین حدی بود که می‌بینید. یعنی با این سیاست‌ها و عرضه دلار از سوی بانک مرکزی به بازار هم قیمت دلار خیلی کاهش پیدا نکرد و حول و حوش ۴۷۰۰ تومان بود. یعنی تاثیر اقدامات بانک مرکزی در همین حد بوده است. البته شاید اگر همین اقدامات هم صورت نمی‌گرفت وضعیت جدی‌تر و بدتر هم می‌شد.» او افزود: «اساسا سیاست‌های اینچنینی نمی‌توانند بازار را خفه کنند و مانع ازنوسانات شوند و خیال همه را راحت کند.»

حسین درودیان، اقتصاددان در این رابطه می‌گوید: معمولا مشکل جاری در نظام بانکی توسط عموم مردم و حتی مقامات به ناتوانی بانک از پرداخت سپرده‌ها فروکاسته می‌شود. اما این موضوع یک مساله فرعی و مصداق آدرس غلط است؛ چراکه حتی بهترین بانک دنیا با بهترین و سوده‌ترین دارایی هم اگر با هجوم دفعی سپرده‌گذاران روبه‌رو شود، قادر به ایفای تعهدات نقدی نیست.

وی می‌افزاید: بانک نهادی است که اساسا بر این فرض متکی است که سپرده‌گذاران در حدی بزرگ و به صورت یکجا سپرده خود را واخواهی نمی‌کنند و در این میان، دارایی‌های بانک، هر چندر باکیفیت و سوده، معجل و غیرنقد است.

درودیان ادامه داد: فرض کنیم بانک با هجوم و هراس روبه‌رو شد و مردم سپرده‌ها را از آن خارج کردند و بانک هم به اتکای بانک مرکزی یا اصلا با داشتن موجودی نقد کافی (فرض محال) این سپرده‌ها را نقدا به صاحبان آن پرداخت کرد. اکنون افرادی که سپرده خود را دریافت کرده‌اند، با آن پول چه می‌کنند و آیا آنها با گونی اسکندس بر دوش، امور پولی خود را انجام می‌دهند؟ واضح است که آنان اقدام به انتقال پول خود به حسابی در یک بانک جدید می‌کنند، بانکی که به نظر آنها معتبر و قابل اعتماد است. این یعنی اصولا مشکل همهجه و هراس بانکی، نمی‌تواند معضلی عام و سیستمی باشد و خطر اصلی در آن متوجه بانکهایی با شهرت و اعتبار کمتر و به تعبیر بهتر، بانکهایی با درجه اتصال و پیوند ضعیف‌تر با دولت-بانک مرکزی است.

وی می‌افزاید: هر نوع مشکل هجوم سپرده‌گذاران با حمایت نقدی بانک مرکزی رفع و رجوع است. هجوم دفعی چند باره مردم به برخی بانکهای بزرگ با حمایت نقدی بانک مرکزی مهار شده و در آینده هم خواهد شد. این اقتصاددانان در پاسخ به سوالی مبنی بر اینکهمساله اصلی در مورد بانکها چیست و اینکه می‌گویند وضع بانکها وخیم است به چه معنا است؟ توضیح داد: معضل اساسی آن است که دارایی‌های نظام بانکی در مقیاسی قابل توجه، «پوک» و توخالی است. بخشی معنی‌دار از دارایی بانکها، به واقع از بین رفته یا توسط بانک بیشتر از واقعیت ارزش‌گذاری شده است، با این هدف که زیانهای به بار آمده برلا نشود. علت اصلی در بروز این معضل، پرداخت بهره به سپرده‌ها، نامتناسب با بازدهی واقعی دارایی بانکها بوده که ریشه در رقابت مخرب بانکها دارد. درودیان معتقداست که این مشکل، یک خطر خاموش و بی‌صدا است و اگرچه به ظاهر بانکها برپا هستند و همه چیز آرام است؛ اما در واقعیت، نظام بانکی به جهت وجود یک غده سرطانی در ترازنامه، قدرت تأمین مالی و وام‌دهی را از دست داده و بخش مهمی از ترازنامه او به دارایی موهوم (پوک) اختصاص یافته است.

وی افزود: تأمین مالی در ایران بانک محور است و ناتوانی بانک از اعطای تسهیلات در اثر اشغال ترازنامه او توسط یک تومور سرطانی، معادل است با افت سرمایه‌گذاری و رکود در کشور. خارج کردن این غده اکنون شرط بسیار مهم و اساسی برای بازگرداندن اقتصاد به عملکرد سالم و رو به رشد است. این حرکت بزرگ، نیازمند مدیران بزرگ و تصمیمات بزرگ است؛ لیکن با تداوم وضع موجود، باید در انتظار اتفاقاتی بزرگ بود.

چرتکه

سایه دارایی‌های پوک بر سر نظام بانکی



بخش اقتصاد – اگرچه برخی بر این باورند که مشکل جاری در نظام بانکی، ناتوانی در پرداخت سپرده‌ها است، اما دارایی‌های پوک و ردپای دارایی‌های موهومی در ترازنامه‌ها، ذره ذره نظام بانکی را آب می‌کند.

دارایی‌های موهومی در نظام بانکی این روزها دیگر به یک مشکل جدی تبدیل شده است، مشکلی که البته آدرس غلطی را به نظام بانکی می‌دهد و اگرچه به ظاهر، ترازنامه‌های بانکی متعادل بوده و مثبت است، اما در باطن، توموری سرطانی را رنگ و لعاب داده است که ادامه فعالیت آن، به طور قطع آسیب جدی را به این بخش از اقتصاد کشور وارد می‌کند و اتفاقا، آسیبی جبران‌ناپذیر خواهد بود.

در این میان برخی، مشکل اصلی بانکها را در مواجهه با پول‌هایی می‌دانند که در قالب سپرده از سوی مردم به نظام بانکی داده شده است و هر بار هم که موضوع مراجعه گسترده سپرده‌گذاران به نظام بانکی برای دریافت سپرده‌های خود پیش می‌آید، همه یک مشکل را در راستای ورشکستگی بانکها در ذهن تداعی می‌کنند؛ در حالیکه کارشناسان بر این باورند که معضل اصلی نظام بانکی در حال حاضر این نیست؛ بلکه این طبیعی است که اگر مراجعه به یکباره برای پس‌گیری سپرده‌ها در بهترین بانکهای دنیا نیز صورت گیرد، حتما بانک با مشکل مواجه خواهد شد و این یک امری طبیعی است؛ در حالیکه معضل اصلی بانکها در شرایط کنونی، دارایی‌های پوک و موهومی است که ترازنامه‌ها را با شرایط غیرواقعی مواجه کرده است.

حسین درودیان، اقتصاددان در این رابطه می‌گوید: معمولا مشکل جاری در نظام بانکی توسط عموم مردم و حتی مقامات به ناتوانی بانک از پرداخت سپرده‌ها فروکاسته می‌شود. اما این موضوع یک مساله فرعی و مصداق آدرس غلط است؛ چراکه حتی بهترین بانک دنیا با بهترین و سوده‌ترین دارایی هم اگر با هجوم دفعی سپرده‌گذاران روبه‌رو شود، قادر به ایفای تعهدات نقدی نیست.

وی می‌افزاید: بانک نهادی است که اساسا بر این فرض متکی است که سپرده‌گذاران در حدی بزرگ و به صورت یکجا سپرده خود را واخواهی نمی‌کنند و در این میان، دارایی‌های بانک، هر چندر باکیفیت و سوده، معجل و غیرنقد است. درودیان ادامه داد: فرض کنیم بانک با هجوم و هراس روبه‌رو شد و مردم سپرده‌ها را از آن خارج کردند و بانک هم به اتکای بانک مرکزی یا اصلا با داشتن موجودی نقد کافی (فرض محال) این سپرده‌ها را نقدا به صاحبان آن پرداخت کرد. اکنون افرادی که سپرده خود را دریافت کرده‌اند، با آن پول چه می‌کنند و آیا آنها با گونی اسکندس بر دوش، امور پولی خود را انجام می‌دهند؟ واضح است که آنان اقدام به انتقال پول خود به حسابی در یک بانک جدید می‌کنند، بانکی که به نظر آنها معتبر و قابل اعتماد است. این یعنی اصولا مشکل همهجه و هراس بانکی، نمی‌تواند معضلی عام و سیستمی باشد و خطر اصلی در آن متوجه بانکهایی با شهرت و اعتبار کمتر و به تعبیر بهتر، بانکهایی با درجه اتصال و پیوند ضعیف‌تر با دولت-بانک مرکزی است.

وی می‌افزاید: هر نوع مشکل هجوم سپرده‌گذاران با حمایت نقدی بانک مرکزی رفع و رجوع است. هجوم دفعی چند باره مردم به برخی بانکهای بزرگ با حمایت نقدی بانک مرکزی مهار شده و در آینده هم خواهد شد. این اقتصاددانان در پاسخ به سوالی مبنی بر اینکهمساله اصلی در مورد بانکها چیست و اینکه می‌گویند وضع بانکها وخیم است به چه معنا است؟ توضیح داد: معضل اساسی آن است که دارایی‌های نظام بانکی در مقیاسی قابل توجه، «پوک» و توخالی است. بخشی معنی‌دار از دارایی بانکها، به واقع از بین رفته یا توسط بانک بیشتر از واقعیت ارزش‌گذاری شده است، با این هدف که زیانهای به بار آمده برلا نشود. علت اصلی در بروز این معضل، پرداخت بهره به سپرده‌ها، نامتناسب با بازدهی واقعی دارایی بانکها بوده که ریشه در رقابت مخرب بانکها دارد. درودیان معتقداست که این مشکل، یک خطر خاموش و بی‌صدا است و اگرچه به ظاهر بانکها برپا هستند و همه چیز آرام است؛ اما در واقعیت، نظام بانکی به جهت وجود یک غده سرطانی در ترازنامه، قدرت تأمین مالی و وام‌دهی را از دست داده و بخش مهمی از ترازنامه او به دارایی موهوم (پوک) اختصاص یافته است.

وی افزود: تأمین مالی در ایران بانک محور است و ناتوانی بانک از اعطای تسهیلات در اثر اشغال ترازنامه او توسط یک تومور سرطانی، معادل است با افت سرمایه‌گذاری و رکود در کشور. خارج کردن این غده اکنون شرط بسیار مهم و اساسی برای بازگرداندن اقتصاد به عملکرد سالم و رو به رشد است. این حرکت بزرگ، نیازمند مدیران بزرگ و تصمیمات بزرگ است؛ لیکن با تداوم وضع موجود، باید در انتظار اتفاقاتی بزرگ بود.